Prova scritta di Fisica con Elementi di Matematica per ISF e Farmacia – 23 gennaio 2007 

Si consegna SOLO il foglio della bella copia (foglio con timbro). La prova orale è fissata per il giorno 30 gennaio 2007 alle ore 9:30 presso il Dipartimento di Fisica (primo piano). I risultati della prova scritta saranno affissi nella bacheca della Facoltà di Farmacia il giorno 29 gennaio alle ore 12:00.

Problema 1 

Una palla viene lanciata orizzontalmente dall’ultimo piano di un edificio con una velocità iniziale v0=10.0 m/s. La palla arriva al suolo dopo 4.0 secondi. 

Determinare: 

· La distanza x misurata dalla base dell’edificio, in un piano orizzontale, del punto di impatto con il suolo;

· l’altezza da cui viene lanciata la palla;

· il tempo impiegato dalla palla per raggiungere un livello nell’aria, 10.0 m al disotto del livello del lancio.

· La velocità vettoriale (direzione e modulo oppure componenti x ed y) quando si trova a questo livello di 10.0 m sotto quello del lancio.
Problema 2

Una cassa di legno si trova ad un estremo di un asse lungo L = 2.0 metri, che viene gradualmente inclinato partendo dalla posizione orizzontale. La cassa inizia a muoversi quando l’angolo di inclinazione raggiunge un valore pari a q = 30° (a questo punto l’angolo di inclinazione resta q =30°). Determinare il coefficiente di attrito statico tra la cassa e l’asse. Determinare il coefficiente di attrito dinamico sapendo che la velocità con cui arriva al suolo vale v = 3.0 m/s.

Problema 3

Una palla omogenea di plastica galleggia nell’acqua con il 50% del suo volume immerso. La stessa palla galleggia in un olio con il 40% del suo volume immerso. 

Calcolare:

a)
la densità della palla;

b)
la densità dell’olio.

Problema 4 

Un lingotto di argento del peso di 2.00 kg alla temperatura di 100.0°C viene immerso in un calorimetro alla temperatura di 20.0°C. Il calore specifico dell’argento vale 230 J/Kg°C. Raggiunto l’equilibrio termico, il sistema si porta alla temperatura di 25.0°C.  

A questo punto si estrae il lingotto di argento e si introduce nel calorimetro a 25.0°C un secondo lingotto di oro della massa di 1 Kg alla temperatura di 150.0°C. Determinare il calore specifico dell’oro sapendo che la temperatura finale del sistema Calorimetro + Lingotto di oro vale Tf = 27.3°C

Soluzione:

1) Posta l’origine del sistema di riferimento coincidente con la base dell’edificio, le equazioni del moto si scrivono:  
[image: image1.wmf] , mentre per le componenti della velocità: 
[image: image2.wmf].

Calcoliamo l’altezza y0 dell’edificio dalla 1a:  y=0 ( 
[image: image3.wmf].

Dalla 1b otteniamo la risposta al primo quesito: x=10m/s*4s=40m

Sempre dalla 1a ( 
[image: image4.wmf]
In tale istante 
[image: image5.wmf].  La velocità in modulo vale 
[image: image6.wmf]e la direzione è 
[image: image7.wmf].

2) Nelle condizioni di moto incipiente: 
[image: image8.wmf] ( 
[image: image9.wmf]
Quando la cassa è in movimento, proiettando nella direzione parallela all’asse: [image: image10.wmf], da cui 
[image: image11.wmf]  ( 
[image: image12.wmf]
Per ricavare il coefficiente bisogna ricavare a. Dalle equazioni del moto uniformemente accelerato si ricava 
[image: image13.wmf]( 
[image: image14.wmf]. Sostituendo nella precedente: 
[image: image15.wmf].

3) Soluzione

Le forze che agiscono sulla palla sono la forza peso P diretta verso il basso


[image: image16.wmf]
e la spinta di Archimede FA, dovuta al fluido, diretta verso l’alto


[image: image17.wmf]
Quando galleggia sull’acqua la somma delle due forze deve essere nulla


[image: image18.wmf]
da cui avremo


[image: image19.wmf]
Quando galleggia sull’olio possiamo scrivere


[image: image20.wmf]
da cui abbiamo


[image: image21.wmf]
4) La capacità termica C del calorimetro si ricava da 
[image: image22.wmf]e vale 
[image: image23.wmf]. 

Il calore specifico dell’oro si ricava da un’equazione analoga alla precedente, ma scritta per il -lingotto di oro: [image: image24.wmf]( 
[image: image25.wmf].
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